



a Ceglédi Városi Könyvtár

Az évszázados szolgálat ünnepe

Idén különleges mérföldkőhöz érkezett a Ceglédi Városi Könyvtár: fennállásának 100. évfordulóját ünnepli. Nagy dolog egy ember életében a 100 esztendő, de éppoly fontos esemény ez egy intézménynél is. Ennyi év alatt megannyi viszontagságos és örömteli időszakot megélték a ceglédi könyvtárosok.

A könyvtár története 1924-ben kezdődött, amikor néhány lelkes polgár összefogásával, közel négyévi előkészítő munka után, létrejött a város első közkönyvtára. Az alapítók célja nemcsak az olvasás népszerűsítése, hanem a művelődéshez való egyenlő hozzáférés biztosítása volt. Az intézmény 1924. november 1-jén nyílt meg hivatalosan, első ízben november 5-én állt az olvasók rendelkezésére. Kezdetben a Városháza két kis szobájában működött, és már az első hónapban több mint száz olvasót szolgált ki. A 2400 kötettel rendelkező közkönyvtár muzeális jellegű, anyaga elsősorban a humán tudományok régi szakkönyveit tartalmazta, büszkesége a várostörténeti gyűjtemény volt. A gyorsan bővülő könyvvállomány, hírlap- és folyóiratanyaggal kiegészítve megteremtette a későbbi értékes helytörténeti gyűjtemény alapját. A helytörténeti kutatómunka mai napig kiemelkedő jelentőséggel bír az intézményben.

1949 a fordulat éve a könyvtárügy, így a ceglédi könyvtár életében is, a körzeti könyvtárak létrehozásával. A „körzetesítés hőskorszakában” újjászerveződő ceglédi könyvtár kezdetben Körzeti Könyvtár, később Városi és Körzeti Könyvtár lesz, majd 1953-ban létrejön a Járási Könyvtár a mai Központi Könyvtár helyén, a régi evangélikus bazársoron.

Különleges esemény a megye első gyermekrészlegének a megnyitása 1958 decemberében.

Nemcsak ebben jár élen Cegléd: 1984-ben elsőként kapja meg az országban az Ikarus-gyárban elkészült bibliobuszt, majd mindjárt két másikat, így megindul a mozgókönyvtári ellátás.

Egy nagyot ugorva az időben, 2012-ben megnyílt az Ifjúsági Könyvtár, amely szolgáltatási terével és működésével országos szinten is egyedinek, különlegesnek számított akkoriban.

Az évtizedek során az intézmény közel húsz költözést és számos átalakulást élt meg, de mindig hű maradt alapértékeihez: a tudás biztosításához és a közösség szolgálatához. A nyugdíjas kollégák visszaemlékezései alapján a könyvtárnak helyet adó épületek, a körülmények legtöbbször nem voltak megfelelőek, de minden nehézség közepette az intézmény mindig törekedett az olvasók igényeinek előtérbe helyezésére, különös figyelmet fordítva a helyi közösségek támogatására.

Az idők folyamán a könyvtár szolgáltatásait folyamatosan bővítette, igényes és magas színvonalú felnőtt- és gyermekrendezvényeivel meghatározó pillérévé vált a város kulturális életének.

A centenárium az intézmény történetének felidézésén túl, amellyel, hogy a város és közössége kulturális örökségének megőrzéséről, gazdagításáról és továbbadásáról szól, lehetőséget nyújt arra, hogy megemlékezzünk mindazokról, akik évtizedeken át fenntartották a könyvtár működését.

Mindenekelőtt tiszteletünket fejezzük ki az intézmény egykori igazgatója, Kányi Andrásné iránt, akinek számtalan elvülhetetlen érdemét nehéz lenne felsorolni. Ő volt az, aki lefektette a korszerű szolgáltatókönyvtár alapjait Cegléden. Világos célkitűzései, stratégiai gondolkodása, elszánt-sága és kitartása, a szolgálatot mindennél előbbre való tekintő alázatossága követendő példaként áll a nyomdokaiba lépő igazgatók előtt. Neki már nem tudjuk megköszönni, de a jubileumi ünnepségünkön olyan kollégákat köszönthettünk, akik harminc vagy közel negyven évig voltak motorjai a könyvtár életének.

A százéves jubileum arra is lehetőséget ad, hogy reflektáljunk az olvasás és a közösségi terek jelentőségére a digitális korban. A könyvtár a következő évtizedekben is meg kívánja őrizni kettős szerepét: egyszerre szolgálja a hagyományos olvasási élményt és nyit a digitális kor technológiai lehetőségei felé.

A Ceglédi Városi Könyvtár százéves története fontos üzenetet közvetít: az olvasás, a tudás iránti szenvedély és a könyvtárosi szakma szeretete időtálló, nem megy ki a divatból.

Kabdebó-Ladik Livia

